

2024年电影市场在元旦档开门红、春节档创新高之后,终于又迎来了一个节假日档期——清明档。令人欣喜的是,清明档前两天,电影市场又交出了一份不俗答卷。据灯塔专业版数据,清明档首日大盘轰下3.55亿票房,将2021年创造的3.20亿的同档期单日票房纪录甩在了身后,总观影人次和放映场次也全面刷新了清明节影史纪录。昨日,电影市场依旧相当火热,继续斩下3.16亿的票房,累计两日近7亿元的票房远超历史同期水平。

“宫崎骏”独占鳌头

这个假期上映的新片中,最受关注和追捧的是宫崎骏的《你想活出怎样的人生》。这不仅新鲜滚烫的本届奥斯卡最佳动画长片,更是颇受中国影迷喜爱的宫崎骏的“人生电影,告别之作”,导演将自己一生的经历与感悟画进了这部电影,直面童年遗憾,鼓励观众勇敢活出自己的人生。充满奇幻想象力的手绘画面、勇敢的少年、搞怪的苍鹭、可爱的哇啦哇啦,奇异的“亡灵世界”里的这一场不可思议的冒险之旅,这几日刷屏社交媒体。不过,《你想活出怎样的人生》是一部具有一定观影门槛的动画电影,甚至可以说,如果你对83岁的宫崎骏的电影表现和人生经历甚至合作伙伴不够了解的话,多少会看得有点“吃力”。忠实粉丝购票风潮过后,电影票房还能否走高走远就另当别论了。

“大怪兽”后劲挺足

如果宫崎骏后续乏力,那么《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》将很快重新夺回单日票房冠军的位置。这部怪兽电影,在内地上映8天,总票房破了6亿,是去年《速度与激情10》之后,好莱坞电影在内地上映表现最为出色的影片。究其原因,一是怪兽宇宙系列电影自2014年首部作品《哥斯拉》上映以来,以其宏大的场景设计和视觉效果极具震撼力的动作场面,吸引了大批影迷。2014年,《哥斯拉》在中国拿下4.81亿元的总票房,位列当年进口电影票房排名第八位;2017年,《金刚:骷髅岛》以11.58亿元的票房攀上了进口电影票房榜的第六位;2019年,《哥斯拉2:怪兽之王》以9.37亿元的票房成绩,继续这一榜单的第七位。2021年,《哥斯拉大战金刚》以12.32亿元的票房成绩斩获当年清明档票房亚军。《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》更是怪兽宇宙系列首部采用IMAX特制拍摄的作品,在IMAX影院放映时,有超过45分钟的精彩场景以IMAX特殊画幅呈现,为观众提供多出至26%的画面内容,进一步增强了身临其境的感受。

“黄雀在后”会是谁?

目前在清明档新片中,位列第二和第三的分别是《草木人间》和《黄雀在后!》,这两部分别由蒋勤勤、吴磊和陶虹、冯绍峰、黄觉领衔主演的国产电影所获得的排片占比和票房都非常接近,甚至连褒贬不一的口碑也难分伯仲。但明星和题材效应消耗殆尽后,这两部电影最终是否能迈过1亿元的票房门槛仍存在一定悬念。从春节档清明的《我们一起摇太阳》则在昨日以仅仅3.8%的排片占比拿到超过1100万元的票房,实现了单日票房的逆袭,或许之后几天它有望凭借良好的口碑在这个春天再多收获一些市场的排片和观众的支持。

本报记者 孙佳音

电影清明档屡屡破纪录答卷不俗



终场哨未响起 绝不停止进攻

这就是“申花精神”

98分43秒。这是昨天下午,申花在长春南岭体育场拿下胜利的准确时间。那是全场最后一次进攻,也是申花最后的机会。

只见,路易斯背身尽力挡住亚泰后卫,他脚下的皮球滚向禁区外,特谢拉一个箭步赶到,抬脚劲射,皮球蹿进死角。主裁吹响终场哨,2比1!依靠这个补时绝杀,申花客场啃下长春亚泰,开局豪取四连胜。

据统计,这是中超历史上最晚的运动战进球,而这次激动人心的破门来自申花队,来自10号特谢拉。这一战,葡萄牙射手将申花和自己写入中超联赛的历史簿。

■ 特谢拉完成绝杀 图 IC

球员不放弃

新赛季申花高歌猛进,前三轮联赛均击败对手,在积分榜上领跑。本轮做客长春亚泰,斯卢茨基排出4231阵型,首发阵容仅用徐皓阳替换高天意,四名外援路易斯、特谢拉、阿马杜和纳纳法一同上阵。开场申花占据主动,角球进攻中,接到谢鹏飞罚出的皮球,蒋圣龙将球顶进对手大门。不久后,长春亚泰的吉列尔梅传到门前空档处,无人看防的谭龙头球破门,比分变成1比1。

昨日
中超

下半场开场不久,长春亚泰右肋发动攻势,谭龙门前头球,好在申花门将鲍亚雄反应迅速,用手挡出这记近在咫尺的攻门。斯卢茨基见状用马莱莱替换谢鹏飞,改打双中锋战术。长春亚泰这

边,主帅陈洋也换上高中锋贝里奇加强进攻。之后双方均有多次破门机会。如果要问,为什么进球属于申花?恐怕不得不说,意志力比运气更关键。

下半场后半阶段,长春亚泰对申花球门发起了极具威胁的攻势。定位球进攻中,替补出场的中锋贝里奇头槌顶中横梁,谭龙面对奔门出击的鲍亚雄,却没有第一时间射向空门。假如1比1的比分保持到终场,申花也能接受。但终场哨音还未响起,申花将士坚信仍有赢球的机会。

主帅底气足

先是路易斯门前接应马纳法的传中,可惜打高;接着朱辰杰禁区内的冲顶,被门楣拒绝。第四官员显示下半场补时7分钟,因为亚泰队员倒地,主裁又补了一点时间。全场球迷都盯着申花的最后一次进攻。皮球传到禁区,路易斯背身做球,特谢拉绝杀破门。这一刻,斯卢茨基都从教练席上跳了起来。

马莱莱过来拥抱特谢拉。上一场,马莱莱缺阵,但他预测:“进球的会是若奥(特谢拉)。”结果真的被他言中,特谢拉连入两球,奉上加盟申花后最出色的一场比赛,助球队3比0大胜山东泰山。昨天,肩膀刚伤愈的马莱莱在下半场替补出场,但状态不算好,好在身边的特谢拉又一次把握住了机会。

“换上马莱莱不是冒险。”赛后斯卢茨基解释,当时球队遇到很大的挑战,马莱莱是改变进攻战术的棋子。申花主帅认为,“特谢拉的状态非常好,这是他近期良好表现在场上的反映。我们在比赛最后时刻进球,体现的是精神层面的力量”。

特谢拉则说得实在,“这场球非常难打,场地条件也不算太好,我们就是没有放弃,坚持为了球队去赢得比赛。”每一名队员都这么想,当然是主教练的幸福。斯卢茨基说:“希望今后的比赛中,我们能把这种(精神)力量发挥得更好。”

本报记者 金雷

申花绝杀亚泰 海港绝平国安

“核武7”名副其实

前四轮进五球 昨又单骑救主

“我最近的状态一直很好,新教练穆斯卡特的战术也特别适合我吧。”昨晚,帮助海港队客场2比2战平北京国安、从“魔鬼主场”北京工人体育场带回一分后,独进两球的武磊说。海港队在中超前四轮2胜2平保持不败,武磊也以打进5球的惊艳表现,捍卫着本土第一前锋的荣誉。

客战劲敌国安,对海港队而言是一次不小的考验。好在队长奥斯卡复出,加上巴尔加斯、奇塔迪尼,穆斯卡特难得在首发阵容中排出了三外援应战。反观国安,遭遇长期禁赛的张稀哲刚好本轮解禁,又是四大外援齐齐登场,可以说是海港新赛季遭遇的第一场硬仗。

状态正佳的武磊,成为这场京沪大战的主角。开场第10分钟奥斯卡开出角球,禁区外的武磊不等皮球落地,直接张弓搭箭一脚大力抽射,皮球贴地钻入死角。国安本赛季前三轮零失球的纪录,就此被武磊这一脚打破。这记“天外飞仙”难度极大,足以竞争赛季最佳进球。

当主场作战的国安连进两球反超之后,又是武磊挺身而出。补时阶段第96分钟,替补登场的沈子贵左侧送出精准传中,中路包抄的武磊头球破门。“真有点因扎吉的味道。”解说比赛



■ 武磊(右)和北京国安队球员马马杜杜拼抢

图 新华社

的评球嘉宾,也忍不住连连称赞。

正是这粒准“绝杀”进球,帮助海港队从工体幸运抢回一分,卫冕冠军海港队也得以在前四轮保持不败战绩。充足的体能、良好的爆发力、出众的门前嗅觉,以及越来越丰富的比赛经验,让武磊在本场比赛中的表现无可挑剔。在这场高强度、快节奏的京沪大战中,武磊开场后不久以及终场前的进球,充分证明33岁的武磊仍旧处在巅峰状态。

“确实,第一个进球是赛前我们设计好了的。这个球我也没想那么多,就是集中注意力,射门时怎么去

把球的部位吃准。”谈起这粒“神仙进球”,武磊说得有些云淡风轻。“其实我的状态一直挺不错,还有另外一个原因是,新教练穆斯卡特的这种战术打法非常适合我。他要求的是进攻型打法,包括前场的丢球反抢、压迫等,对我很有帮助。”

正如武磊所言,新赛季开始后的海港,前几场比赛踢得主动积极,进攻方式多样。“希望整个中超,不光是我们球队,其他所有球队能够去紧跟现在的世界潮流,把比赛的节奏加快,这样对联赛、对国家其实帮助是非常大的。” 本报记者 关尹